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Abstrakt: Technologický rozmach současné informační společnosti je v posledních letech 
umocněn rychlým rozvojem mobilních zařízení. Notebooky, komunikátory, chytré mobilní 
telefony, tablety, čtečky elektronických knih apod. se dnes stávají běžným vybavením nejen 
dospělých, ale i žáků. Přitom právě zařízení 1:1 skýtá řadu výhod, které umožňují zapojení 
alternativních metod jako je individualizovaná nebo kooperativní výuka do vyučování. Tento 
příspěvek je proto zaměřen na využití vybraných mobilních technologií v české výuce. V 
první části příspěvku je popsán průzkum vybavenosti žáků mobilními zařízeními a současný 
stav jejich využívání ve výuce. Na základě zjištěných informací jsou pak v druhé části 
příspěvku diskutovány možnosti a omezení využití těchto zařízení ve výuce. Za východiska je 
brána nejen dostupnost daného zařízení, ale také funkce, které zařízení nabízí a které žáci 
využívají. 
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Abstract: Technological boom of contemporary information society has been raised by quick 
development of mobile devices in recent years. Notebooks, communicators, smartphones, 
tablets, e-book readers etc. have become common equipment for not only adults but also 
students. Moreover, 1:1 technology offers a lot of advantages which enable involving 
alternative methods such as individualised or cooperative education. This paper is therefore 
focused on using chosen mobile technology in education in the Czech Republic. In the first 
part of the paper, a survey targeted on mobile technology availability and its usage in 
education is presented. On the basis of proven information possibilities and limits in using 
this technology is discussed in the second half. Not only availability, but also functions used 
by students are considered to be the data. 
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1 Úvod 
Rozvoj informační společnosti je akcelerován rozvojem technologií. Jejich prostřednictvím 
jsou informace vysílány, přijímány, zpracovávány a využívány k užitku jedince i společnosti 
(srov. Beneš & Rambousek, 2005). Během několika let došlo k markantnímu rozšíření 
technologií ve společnosti, a to od počítačů, přes přehrávače hudby po mobilní telefony. 
V posledních osmi letech se počet mobilních telefonů v populaci zvýšil o cca 28 % (ČSÚ, 
2012). 

Situace je logicky totožná i ve škole. Počítačové učebny jsou téměř samozřejmostí, mnoho 
škol disponuje i několika třídami vybavenými dataprojektorem nebo přenosným 
dataprojektorem. Stále častěji se objevují také interaktivní tabule. Tyto technologie však 
nejsou ve škole jediné. V generaci žáků a studentů již vlastní mobilní telefon 
cca 99 % respondentů (ČSÚ, 2012). S klesající cenou dalších zařízení žáci a studenti stále 
častěji vlastní další zařízení jako např. tablet, notebook atd. 



Tato skutečnost je v poslední době hojně diskutována odbornými blogy (např. Učitelský 
spomocník, Clay, 2012; Kolb, 2010) či v diskusích odborných sociálních sítí (např. LinkedIn). 
Je tedy zřejmé, že stojíme před závažným rozhodnutím jak k technologiím ve vzdělávacím 
procesu přistupovat. Jednou z možností je povolit žákům tyto technologie ve škole používat a 
také využívat, tj. akceptovat jejich přirozenost. Druhou možností je žákům tato zařízení v 
prostorách školy zakázat. Škola se tak může vyvarovat riziku snížení pozornosti žáků 
důsledkem hraní si s daným zařízením, rizika odcizení zařízení nebo kastování žáků podle 
hodnoty daného zařízení. Zákaz technologií ovšem i přes uvedená pozitiva prohlubuje 
příslovečnou propast mezi školou a reálným světem žáka, do nějž technologie neodmyslitelně 
patří. 

V přípěvku je popisovaná školní realita týkající se mobilních technologií, které jsou svou 
povahou předurčeny ke každodennímu užívání. Z tohoto důvodu jsou nejdříve teoreticky 
představeny mobilní technologie, následně je popsán provedený průzkum zaměřený na 
mobilní technologie ve třídách a je na závěr je diskutováno jejich využití ve výuce. 

 

2 Teoretická část 
2.1 Mobilní technologie a vzdělávání 

Mobilní technologie, někdy také mobilní digitální technologie, jsou přenosná zařízení 
informační a komunikační technologie (ICT). V anglickém smyslu slova mobile technology 
značí spíše komunikační složku, tedy telefony. Z povahy jejich využití vyplývá pojem 
technologie 1:1 značící práci jedince s vlastním mobilním zařízením. 

Mezi mobilní zařízení se řadí: notebooky, netbooky, ultrabooky, tablety, PDA (personal 
digital assistent), komunikátory – chytré telefony, čtečky elektronických knih apod.  

S rozmachem, který nová generace mobilních telefonů – tzv. chytré telefony – a tablety 
v posledních letech zaznamenávají, přicházejí i možnosti jejich využívání v edukaci. Jedním 
z prvních projektů zaměřený na vybavování žáků třetího světa notebooky je projekt OLPC 
(One Laptop per Child) („One Laptop per Child“, 2012) fungující již od roku 2007.  

Mobilní technologie (MT) ve výuce také zmiňuje Horizon Report – odborným panelem 
každoročně zpracovávaná zpráva vydávaná za účelem predikce inovací ve vzdělávání. Již 
v roce 2009 se věnuje využívání MT jako budoucímu trendu ve vzdělávání. V roce 2010 tatáž 
zpráva zmiňuje nastupující důležitost mobilní konektivity, nástup elektronických knih 
a mobilních zařízení. V poslední zprávě (2012) jsou v centru pozornosti Horizon reportu 
mobilní aplikace a tablety (Brdička, 2012; „Horizon Report 2012“, 2012). 

 

2.2 Mobilní technologie v českých školách 

Využitím mobilních technologií se v současnosti zabývá mnoho autorů nejen v zahraničí 
(Arntz, 2011; Gedik et al., 2012; Mermelstein & Tal, 2005; Thornton & Houser, 2004; Wu et 
al., 2012), ale i v České republice (Marešová, 2011; Neumajer, 2008, 2011; Rusek, 2011a, 
2011b, 2012; Svoboda, 2009). Český statistický úřad doposud v oblasti využívání ICT 
vyhodnocuje pouze připojení jedinců k internetu. Doposud však nebyl proveden průzkum 
zaměřený na české žáky/studenty a technologie, se kterými ve školním prostředí pracují. 
Chybí také informace, k čemu jsou MT žáky využívány, vidí-li jejich potenciál ve vzdělávání 
atd. 

Znalost edukační reality ve vztahu k ve třídách přítomným MT, tj. k funkcím MT, které žáci 
využívají, je pro moderní pedagogiku velice důležitá. Doposud je v článcích zaměřených na 



využití digitálních technologií ve vzdělávání zpracována pouze problematika dostupných 
aplikací a funkcí, které technologie umožňují. Diskutován je také komunikační potenciál 
těchto zařízení při alternativních výukových formách. Přesnější údaje o možnostech využití 
MT ovšem chybí. Tento text je proto zaměřen na tuto chybějící část. 

 
3  Metodologie 
3.1 Výzkumné otázky 

Průzkum byl zaměřen na edukační realitu základních a středních škol. Z tohoto důvodu jsou 
respondenti dále popisováni pouze jako žáci, není-li zapotřebí oddělit studeny nebo 
absolventy VŠ. Výzkumné šetření bylo vedeno hlavní výzkumnou otázkou: Jakým způsobem 
využívají žáci mobilní technologie ve škole? Tato otázka v sobě obsahuje několik dalších 
podotázek: 

• Jaká mobilní zařízení žáci i studenti používají? 

• Jaká zařízení MT s sebou nosí do školy? 

• K jakým činnostem přinesené zařízení využívají? 

• Jak tento stav reflektují učitelé? 

• Jaký je postoj žáků k využívání mobilního zařízení ve vzdělávání? 

Jedná se o otázky deskriptivní, tudíž nejsou definovány hypotézy (Gavora, 2000). 

 

3.2 Výzkumný nástroj 

Výzkumné šetření bylo provedeno ve školním roce 2011/2012. Výzkumným nástrojem byl 
dotazník. S ohledem na téma i současný stav poznání (Rusek, 2011c) byl zvolen online 
dotazník vytvořený v prostředí kwiksurweys.com. 

Mimo identifikace pohlaví respondenta byl v otázkách 1 – 5 zjišťován věk, a to v rozmezích 
12-15, 16-19, 20-25 a „více než 25“. Současně byl zjišťován typ školy, který respondent 
navštěvuje/navštěvoval, a místo studia. Následovaly otázky s výběrem odpovědi a baterie 
otázek využívající čtyřstupňovou Likertovu škálu. Dotazník viz příloha 1. 

V otázce 6 Prosím, vyber ze seznamu typ mobilního telefonu, jaký máš  byly dány žákům na 
výběr tři možnosti:  

• „Klasický“ telefon - rok výroby: minulé století (anténa, malý a jednobarevný displej, 
tlačítka apod.);  

• „Klasický“ telefon - tlačítka, barevný displej, bez připojení na internet, jen mp3 nebo 
rádio apod.; 

• Smart phone (chytrý telefon)- připojení k internetu, java hry a další aplikace, stahování 
dat, přístup na facebook, youtube apod. 

V první kategorii dnes již výběhových typů telefonů se neobjevila žádná z odpovědí, proto 
byla položka z výsledků odstraněna. Pod pojmem „klasický telefon“ je myšlen tlačítkový 
přístroj s barevným víceřádkovým displejem s možností přehrávat hudbu a rádio, fotit 
a spouštět java aplikace. 

V otázce 7 Jaké další zařízení s sebou nosíš do školy? žáci vybírali z možností mobilních 
technologií:  



• přehrávač mp3 

• čtečka e-knih 

• tablet 

• notebook 

• kapesní počítač 

Při odpovědích na otázky 8 – 11 žáci volili z možností Často – Občas – Zřídka kdy – Nikdy. 
U otázek 12-16 volili žáci na stupnici Určitě souhlasím – Souhlasím – Nesouhlasím – Určitě 
nesouhlasím. 

Dotazník byl distribuován jednak metodou dostupného vzorku na vybrané školy, kde byl 
zadán žákům v hodinách IVT, dále pak prostřednictvím zveřejnění odkazu na Facebooku Oba 
způsoby vedly k šíření metodou sněhové koule. Omezení i výhody plynoucí z tohoto modelu 
budou dále popsány v diskusi. 

 

4 Výsledky a diskuse 
4.1 Respondenti 

Výzkumu se účastnilo 306 respondentů. Bližší informace podávají tabulky 1-3. 

 
Tabulka 1 

respondenti podle věku 

12-15  16-19  20-25  25+ 

50  135  75  46 

Σ = 306 

 

Tabulka 2 

respondenti podle 
pohlaví 

ženy  muži 

163  143 

Σ = 306 

 
Tabulka 3 

respondenti podle bydliště 

> 1 000 000  > 100 000  > 20 000  > 3000

107  64  96  9 

Σ = 306 

 



Otázky je možno rozdělit do tří kategorií: vlastnictví mobilního zařízení, funkce tohoto 
zařízení a způsob využití zařízení žáky.  

 

4.2 Vlastnictví mobilního zařízení 

Na otázku 5. Máš svůj vlastní mobilní telefon? odpovědělo kladně 100 % respondentů. Jedná 
se tak o vyšší hodnotu, než kterou uvádí výsledy ČSÚ z roku 2012. Metoda zadávání 
dotazníku online mohla způsobit, že respondenti, kteří nevlastní mobilní telefon, dotazník 
nevyplnili.  Tímto mohlo dojít ke zkreslení výsledků. Z tohoto důvodu byla do dotazníku 
zařazena otázka 14. Mobil mají všichni moji kamarádi. S výrokem souhlasilo 99 % 
respondentů (93 určitě souhlasím + 6 souhlasím), pouze 1 % uvedlo možnost „nesouhlasím“.  

Otázka vlastnictví mobilního zařízení žáky je však pouze doplňující. Hlavní těžiště 
dotazníkového šetření je v popisu žákům dostupných technologií a popisu jejich využívání ve 
vyučování. Nízká kontrola nad vzorkem tedy nepůsobí zkreslení. 

 
4.3 Funkce mobilních zařízení žáků 

Aby bylo možno plánovat výukové celky se zapojením mobilních technologií, je zapotřebí 
zmapovat, jaká zařízení žáci do školy nosí. V současné době totiž nelze počítat 
s financováním těchto vybavení ze  zdrojů škol. Osobní vlastnictví MT žáky také snižuje 
riziko poškození těchto zařízení, jelikož s vlastními MT žáci pravděpodobně zacházejí 
opatrněji. Vlastnictví mobilních telefonů byly věnovány dvě otázky (viz výše). Podle 
předpokladů je mobilní telefon nejčastějším zařízením. Více než 85 % respondentů uvedlo, že 
Když si doma zapomenou telefon, cítí se nesví. Z toho lze usuzovat, že spíše dbají na to, aby 
telefon s sebou ve škole měli. Další MT, které žáci do školy nosí, jsou uvedeny v grafu 1. 

 
Graf 1 

 
Možnosti využití mobilního telefonu logicky souvisí s jeho funkcemi. Otázkou na typ telefonu 
je možné zjistit žákům/studentům dostupné funkce. Jak bylo uvedeno výše, z původních tří 
kategorií byly s ohledem na výsledky vybrány pouze dvě kategorie: „klasický“ telefon 
a chytrý telefon. Jak je patrné z grafu 2, odpovědi respondentů nezařazené v této kategorii 



tvořily maximálně 15 % (ZŠ). Podle výsledků šetření chytrý telefon celkově vlastní 52 % , 
„klasický“ telefon 48 % respondentů.  

Odpovědi byly dále tříděny jednak podle stupně školy/povolání, jednak podle počtu obyvatel 
obce, kde žák/student chodí do školy. Výsledky jsou zobrazeny v grafech 2 a 3. 

 
Graf 2 

 
Vzhledem k velikosti a způsobu výběru vzorku není možné z výsledků vyvozovat širší 
závěry.  

Rozdíly ve výsledcích jsou dány věkovými skupinami, do kterých se dotazník šířil. Například 
vyšší procento vlastníků chytrých telefonů z řad žáků SOŠ je dáno prostředím, kam byl odkaz 
na dotazník zaslán. Jednalo se o jednu pražskou střední odbornou školu, tedy žáky ve věku 
15-18 let. Naopak vysoké procento vlastníků klasických telefonů ve skupině žáků chodících 
do školy v obci s méně něž 3000 obyvateli (viz graf 3) je dáno tím, že byl  dotazník zaslán na 
základní školu v jedné jihočeské vesnici.  

Ve vybraném výzkumném vzorku ovšem se ukazuje, že starší majitelé MT používající přístroj 
logicky déle vlastní spíše klasický telefon, zatímco mladší žáci telefon chytrý. Se stále se 
snižující cenou chytrých telefonů a jejich snižující se životností však lze předpokládat 
exponenciální růst majitelů chytrých mobilních telefonů všech věkových generací. 



Graf 3 

 
Od typu telefonu se odvíjí jeho dostupné funkce. Pokud nezasáhne vedení školy, jak popisuje 
např. Marešová (2011), a telefony nezakáže či přímo nenařídí jejich odevzdání po vstupu do 
školy, stávají se MT součástí školní reality.  

V souvislosti s využívanými funkcemi mobilních telefonů Český statistický úřad shrnuje 
používané funkce jako: činnosti na internetu, emaily, vyhledávání informací o zboží 
a službách, čtení online zpráv, novin a časopisů, stahování her, tedy nic studijního charakteru 
(ČSÚ, 2011). Chytré telefony ale nabízejí možnost využívání různých aplikací, což je oblast, 
která doposud nebyla dostatečně mapována. 

 

4.4 Způsob využití  mobilního zařízení  

Využívání MT žáky bylo zjišťováno otázkami: 8. Při hodině/přednášce používám mobilní 
zařízení. 9. V hodinách hraji na mobilním zařízení hry. 10. Při hodinách na svém mobilním 
zařízení poslouchám hudbu a/nebo sleduji videa, nebo 11. Při vyučování na svém mobilním 
zařízení vyhledávám odpovědi na otázky učitele. Ze vzorku byli vyřazeni již pracující 
respondenti. 

Při výuce používá MT často 14 % respondentů, občas 48 % respondentů a zřídka kdy 
28 % respondentů. Ovšem 75 % z nich MT nevyužívá k hledání odpovědí na otázky učitele, 
13 % zřídka kdy. Nabízí se tedy předpoklad, že MT ve výuce žáky spíše rozptylují. Výsledky 
však neprokázaly, že by žáci v hodinách MT využívali k poslechu hudby nebo sledováním 
videí (pouze 18 %), nebo k hraní her (pouze 17 %).  

Otázky dotazníku nebyly zaměřeny na využívání výukových aplikací spouštěných na MT. 
Vzhledem k postojům žáků k vzdělávacím možnostem MT nelze předpokládat, že by žáci 
sami výukové aplikace používali.  

Výsledky šetření týkající se podpory učitelů ve využívání MT žáky naznačují, že aktivní 
využívýní MT vychází pouze z řadjednotlivců. Učitelé k využívání MT ve výuce nepodporují 
82 % respondentů adalších 13 % z nich je podporováno pouze zřídka kdy. Tyto výsledky lze 
vysvětlit také nízkou ICT gramotností učitelů ve vztahu k mobilním technologiím. Vzhledem 
k tomu, že se jedná o technologii poměrně novou, tento výsledek není překvapivý. 



Výše citované závěry Horizon reportu (2012) napovídají, jakým směrem by se měly ubírat 
snahy implementace ICT do vzdělávání. Jak naznačují výsledky tohoto šetření, problematická 
není vybavenost žáků MT, ale přístup učitelů. Ten vychází jednak z jejich vlastní zkušenosti 
s využíváním MT, jednak z jejich ICT kompetencí neboli technologické znalosti (viz Mishra 
& Koehler, 2006). Lze předpokládat, že učitelé s delší praxí většinou nevlastní chytrý mobilní 
telefon ani jiné mobilní zařízení. Přestože jsou mladší učitelé MT vybaveni častěji, ani u nich 
nelze předpokládat, že by tyto technologie využívali i ve vyučování. Jejich uplatnění 
předpokládá hlubší znalost transformace vzdělávacího obsahu prostřednictvím technologií. 

Zapojení MT do výuky začala být v posledních letech i v České republice  věnována 
pozornost zvláště v přírodovědných a technických předmětech (viz Rusek, 2011a; Svoboda, 
2009). Jedná se především o tipy, jak MT do výuky zapojit. Využíváno je základní vybavení 
telefonu jako je: kalkulačka, zobrazování obrázků či přehrávání videí, GPS, možnost 
vyhledávání a sdílení informací prostřednictvím připojení k internetu a v neposlední řadě i 
výukové aplikace. 

Dalším osvětným krokem bylo pořádání kurzu s názvem M-learning – využití mobilních 
technologií ve výuce. Zájemcům bylo prostřednictvím blended-learningově organizovaného 
kurzu umožněno seznámit se s možnostmi MT a v průběhu kurzu se i naučit plánovat vlastní 
výukové celky s jejich využitím. Z pohledu absolventa kurzu je však zapotřebí konstatovat, že 
je kurz příliš obecný a abstraktní. Situaci by prospěly na jednotlivé školní předměty cílené, 
praktické semináře, workshopy či kurzy, které by nejen poskytly učitelům základní seznámení 
s MT a jejich využíváním, ale i přímou, haptickou zkušenost s prací s MT. 

 

5 Závěr 
Snahou moderní školy je otevírat se okolním vlivům. Všudypřítomné technologie však byly 
v minulosti do škol zaváděny s určitým zpožděním. V situaci, kdy už školy běžně disponují 
počítačovými učebnami, dataprojektory nebo interaktivními tabulemi, rozvoj technologií 
podstatně mění situaci. Výkon chytrých mobilních telefonů je v současnosti srovnatelný 
s výkonem osobních počítačů z poloviny devadesátých let minulého století. Situace na trhu 
však způsobuje, že není zapotřebí školy těmito technologiemi vybavovat. Žáci si MT do školy 
přímo nosí a považují je jako přirozenou součást svého osobního vybavení. 

Horizon reporty předpovídající stěžejní trendy ve vzdělávání opakovaně poukazují na 
edukační vliv mobilních technologií. V českých podmínkách se autoři se věnují obecně 
využití MT ve vzdělávání nebo problémům, které tato zařízení ve vzdělávání mohou působit. 
Chybí zde ovšem detailnější zmapování MT z pohledu školní reality, o které by mohli 
didaktici svou podporu zapojení MT do vzdělávání opřít.  

Provedené šetření s cílem zjistit, jaké technologie žáci vlastní, jaké nosí s sebou do školy a jak 
je tam využívají je tedy první svého druhu. Přestože jde z důvodu reprezentativnosti vzorku 
pouze o orientační šetření, výsledky mohou podpořit další výzkumy, které je v této oblasti 
zapotřebí provést. 

Mezi nejdůležitější výsledky patří zjištění, že mobilní telefon vlastní 99 % žáků. Podíl 
chytrých ku klasickým mobilním telefonům je 52:48. Mobilní telefon spolu s mp3 
přehrávačem, notebookem a tabletem jsou nejčetněji se vyskytující technologie, které si žáci 
do školy přináší. Brát si mobilní telefon do školy je pro studenty běžné, přestože jej nijak ve 
vzdělávání nevyužívají. Důvodem může být jejich negativní postoj k využívání MT tímto 
způsobem, a dále také nízká podpora od učitelů. 



Mobilní technologie v sobě skrývají velký potenciál, který se zatím nedaří ve výuce plně 
využít. Postoje vyjádřené žáky lze vykládat jako neznalost aplikací, které zpracovávají různá 
témata mnohdy velice popularizující formou. Jedním z nejdůležitějších kroků však je 
dostatečná příprava učitelů. Ty je zapotřebí nejprve seznámit s funkcemi MT. Poté, co 
nabudou jistotu v zacházení s nimi, může následovat metodologická příprava založená na 
dalších v současnosti v Čechách publikovaných článcích k tomuto tématu. 
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Příloha 1 – Otázky dotazníku 
• Pohlaví 

• Kolik Ti je let? 

• Jakou školu navštěvuješ? 

• V jakém městě chodíš do školy? 

• Máš svůj vlastní mobilní telefon? 

• Prosím, vyber ze seznamu typ mobilního telefonu, jaký máš. 

• Jaké další zařízení s sebou nosíš do školy? 

• Při hodině/přednášce používám mobilní zařízení. 

• V hodinách hraju na mobilním zařízení hry. 

• Při hodinách na svém mobilním zařízení poslouchám hudbu a/nebo koukám na videa. 

• Při vyučování na svém mobilním zařízení vyhledávám odpovědi na otázky učitele. 

• Učitelé nás podporují, abychom v hodinách používali pro hledání informací i mobilní 
zařízení. 

• Když si doma zapomenu mobil, cítím se nesvá/nesvůj. 

• Mobil mají všichni moji kamarádi.  

• Mobilní zařízení NEPOUŽÍVÁM jako zdroj informaci. 

• Kdyby to šlo, používal/a bych mobilní zařízení k vlastnímu vzdělávání. 
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